

现在,走进市住房公积金管理中心服务大厅,工作人员灿烂的笑容、亲切的问候、耐心的指导、暖心的服务以及温馨的环境,让来办事的群众不但消除了办事的压力,而且 一种到朋友家串门的轻松感觉。几乎所有来这里办理业务的群众都这样说:"来这里办事不求人、办事受尊重。"

近年来,市住房公积金管理中心取得了贷款速度全国第一、贷款逾期全省最低、信息化建设东北第一的骄傲业绩。在2021年全国城市和地区住房公积金发展评价中,辽 源市住房公积金管理中心进入全国百强、东北地区第六名。市住房公积金管理中心如何以"优质服务、群众满意"在全国众多住房公积金管理单位中"破圈""出圈"成为行业 标杆,这背后一定有其原因。今天,我们一起走进市住房公积金管理中心,解码其高质量发展的"秘籍"。

党建引领 厚植为民情怀

人民至上、造福人民,带领全体人 民奔向幸福美好生活,是中国共产党人 的执政理念。近年来,市住房公积金管 理中心坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指引,强化党建引领, 切实践行以人民为中心的发展理念,在 市委、市政府的坚强领导下,拿出精准 举措,花大力气、下大功夫,解决人民群 众普遍关心、反映强烈、反复出现的问 题,不断增强人民群众的获得感、幸福

党建做实了就是生产力,做强了就 是竞争力,做细了就是凝聚力。辽源市 住房公积金管理中心抓党建不做虚功 就要实效,目的就是牢记"为人民服务" 宗旨,不断强化为民服务情怀,促进服 务水平不断提升。

聚焦"为人民服务"宗旨,辽源市住 房公积金管理中心将党建工作融入公 积金各项业务工作中,通过抓好党建工 作,不断彰显为民初心、强化责任担当、 提高为民能力,让人民群众办事更简 单、更方便、更高效,满足人民群众对美 好生活最本真的诉求和最深切的渴望。

抓党建抓出了一个有追求、敢担当 的班子。为了更好地服务人民群众,辽 源市住房公积金管理中心党组提出了 "要创建全国一流公积金,为缴存职工 提供一流的服务,为社会做一流的业 绩"的奋斗目标。为了实现这个奋斗目 标,辽源市住房公积金管理中心党组把 落实"最多跑一次"改革作为检验是否 做到"两个维护"的重要抓手、作为政治 建设成果的重要标准,带领全体党员干 部针对群众"急难愁盼"问题持续攻 坚。当办事群众遇到有争议的要件要 求,工作人员又难以裁决时,辽源市住 房公积金管理中心党组一班人就会本 着"为民解困"的理念,及时召开会议研 究解决问题的办法,出台多项惠民政 策,打通群众办事的全部堵点。与此同 时,聚焦流程再造,辽源市住房公积金 管理中心党组敢于动真格、真改革、出 实招,下放权力,减少要件和办事环节, 压缩办理时限,提升了服务效能,提高 了群众满意度。

抓党建抓出了一支有责任、善服务 的队伍。市住房公积金管理中心党组紧 密结合中心工作实际,紧抓干部员工思想 工作,不断在强化服务意识和规范服务上 下功夫,增强了干部员工为群众办实事、 解难题的意识,抓出了一支讲责任、善服 务的队伍。现在,来到辽源市住房公积金 管理中心办事大厅,工作人员会对办事群 众给予耐心地解答、精准地指导,提供优 质服务。抓好党建,是干事创业的基础; 抓好党建,就点亮了员工的信仰灯塔,使 他们践行初心使命,提升服务水平,用心 托起百姓"安居梦"。"作为党领导下的窗 口服务单位,我们是党的形象代言人,所 做的所有工作的出发点就是方便群众、让 群众满意。我们要增强为民意识、提升服 务水平,就要突出党建引领,向党建要凝 聚力、要战斗力、要服务力、要创新力。"辽 源市住房公积金管理中心党组书记、主任

一张蓝图绘到底 破局开路

2017年12月,辽源市住房公积金管 理中心新班子组建。新班子带领全体干 部职工如何以新思路、新干劲、新举措、新 气象,不断提升服务能力和水平,是一个 必须面对和解决的问题。

为政之要,惟在得人。市委、市政府 从党和人民事业发展的大局出发,决定由 宋思阳担任辽源市住房公积金管理中心 党组书记、主任。

解题要有思路,攻坚需有利器。带着 组织重托的宋思阳经过调研和深思熟虑, 决定以紧抓领导班子这个干事创业的核 心和队伍建设作为突破点。

经过实践、磨合,宋思阳带领新班子 立足当时实际,提出了新的发展规划和目 标:一年打基础、两年上水平、三年结硕 果。以公积金文化引领助推公积金事业 高质量发展,全力打造一支"团结、努力、本 分"的公积金队伍,在2020年全面建成小 康社会之际打造成全国一流公积金。

立下愚公志,吹响冲锋号。向着新的 发展目标,辽源市住房公积金管理中心党 组带领全体员工开始了悄然变革。

面对市住房公积金管理中心聘用员 工人浮于事、作风懒散、效率低下的局面, 中心党组以刀刃向内、革故鼎新的勇气, 全力推动以"业绩品德优先、纪律红线淘 汰"为导向的人事改革,逐步打造了一支 正气充盈、团结向上的队伍。

为了纯洁队伍、极大提升队伍的战斗 力和凝聚力,在中心班子大刀阔斧地推动 下,市住房公积金管理中心严厉打击骗提 行为。两年时间里,共向司法机关移送涉 嫌骗提公积金23人,追究法律责任17人, 党纪政务组织处理6人,追回骗提资金60

中心打击骗提行为成果斐然。同时, 中心积极做好贷款逾期清缴工作。2018 年年初,个贷逾期率降到0.51%。,逾期人数 96人。经过逾期清缴战役,2019年9月 末,个贷逾期率0.1%,最低时个贷逾期率 0.07%,全省最低。一系列举措让新班子 规划的发展愿景正在一步步变成现实。

阶段性目标的实现是持续奋进的新 起点。2021年,郝毅担任辽源市住房公积 金管理中心党组书记、主任。面对新的发 展形势,她提出了新三年奋斗目标:一年 建成公积金文化基地,两年召开全国公积 金文化论坛,三年成为公积金行业领头

为了实现发展目标,在新班子的带领 下,中心改革持续深化。自2021年10月8 日起,市住房公积金管理中心和市不动产 登记中心成功实现了业务融合、数据融 合、人员融合,即"三融合",将市住房公积 金管理中心和市不动产登记中心两个部 门的业务集成在同一个窗口办理,实现两 个部门、多个环节的业务无缝对接,让办 事群众在轻松愉快中圆了住房梦。目前, 辽源市住房公积金管理中心实现了跨部 门业务通办的"全科综合窗口",住房公积 金贷款再提速,从受理、审核、签合同、抵押 登记提速到19分钟,创造了公积金贷款的 "辽源速度"。

除了推进改革让办事群众更方便,郝 毅带领新班子依然注重公积金文化的培 育、实践和传播。现在,中心不仅牵头成 立了公积金文化研究会、成为燕山大学的 住房公积金研究基地,而且正在积极筹备 年内将在辽源召开的全国公积金文化论

一切成就都是接续奋斗的结果,-切事业都需要在继往开来中推进。当 下,辽源市住房公积金人心无旁骛、埋 头苦干,按照既定的规划,一步一个脚 印地落实……

本版稿件由本报记者 李锋 采写 本版图片由本报记者 魏利军 摄 本版策划 咸凯慧

文化培育 激发干事激情

时光如水,日月如梭。不知不觉 间,辽源市住房公积金管理中心实现了 从"软弱涣散"到"凝心聚力"的蝶变。 不断上升的群众满意度、亮眼的全国排 名,见证了中心前进的步伐,展现了中 心的变迁……

人还是那些人,短短几年发生了那 么大的积极变化的因素有很多,其中和 中心重视公积金文化培育、传播,积极 发挥文化教育、示范、引领、导向作用, 以"润物细无声"之势营造了"爱岗敬 业、积极向上"的良好氛围更是息息相

走进辽源市住房公积金管理中心, 浓浓的文化气息扑面而来。市住房公 积金管理中心利用不同楼层走廊墙壁, 张贴囊括"简单、方便、高效;办事不求 人、办事受尊重"独特的公积金文化、党 建活动、业务知识、传统文化宣传画。 这些宣传画不仅美化了单位环境,更丰 富了文化教育形式,让单位职工时时感 受到浓烈的文化气息,如清风拂面,悄 然渗透到他们的日常生活和行为之中, 推动单位职工将其内化于心、外化于 行。

除了打造优质的走廊文化,市住房 公积金管理中心着力建设的全国一流 住房公积金图书馆是不得不提的一大 特色。为传承和弘扬中华优秀传统文 化,进一步推动辽源住房公积金文化建 设,培育和践行社会主义核心价值观, 的文化修养,更好地服务缴存职工和市 民,经有关部门批准,市住房公积金管 理中心于2018年12月建成图书馆-"半亩方塘"。该图书馆先后被中华全 国总工会命名为"职工书屋",被授予 "全省模范职工书屋""吉林省社科联科 普教育基地"等荣誉称号。现在,图书 馆藏书1万余册,包括文学、历史、哲学

促进全民阅读蓬勃发展,提高广大职工

等多个类别。此外,还有报刊80余种, 一台内含12万册电子图书的阅读机, 读者可随时免费下载。图书馆对接辽 源市图书馆管理系统,实现两馆书籍通 借、通还。目前,"半亩方塘"图书馆已 成为辽源市公共文化服务的重要场 所。依托"半亩方塘"图书馆开展公积 金文化大讲堂,省社科联、市作家协会、 市全民阅读协会、市古汉字研究会等社 会团体多次在"半亩方塘"图书馆举办

春风化雨,润物无声。浓浓的文化 氛围滋润了人心,提振了员工的精气 神,激发了其努力前行的无限动力。"文 化对人影响最大的特点是悄无声息地 滋润着人们的心灵,给人知识和启迪。 走廊文化使我们时刻牢记初心使命,激 发我们的不竭干劲,从图书馆的图书中 还能学习到更好的工作方法。"市住房 公积金管理中心办公室主任李忠瑜说 出了单位独特的文化氛围对自己的影

改革创新 绘就惠民新画卷

三尺窗口虽小,民生服务事大。为 了更好地服务群众,市住房公积金管理 中心全力推进改革创新,以时不我待和 只争朝夕的紧迫感和使命感,一年一个 变化、一年一个台阶,实现了从管理百 姓到服务百姓,再到方便百姓,最后到 尊重百姓的转变,成为同行业服务引领 者,以实干实绩绘就了一幅幅百姓圆 梦、安居乐业的和谐画卷。

耀眼成绩的背后,更多的是历经千 辛的汗水。几年间,市住房公积金管理 中心全体工作人员聚焦群众"急难愁 盼"的事情,一起拼搏、一起奋斗,让一 系列标志性、关键性的改革落地生根, 结出累累硕果。

"最多跑一次"改革是辽源市全面深 化改革的重要战略部署,也是落实推动 "五大改革"的根本要求。为了能够真正 实现让群众"一站式办结""零跑动",市 住房公积金管理中心坚持把深化"最多 跑一次"改革作为服务企业、便捷群众的 重要抓手。从中心各科室干部职工中抽 调政治素质高、业务能力强、群众口碑好 的业务骨干,组建"金牌代办员"队伍,对 重点项目、民生工程实行审核合一、一人 通办、容缺预审等机制。

据市住房公积金管理中心副主任 邵忠国介绍:"自推行'金牌代办员'以 来,中心各类项目手续办理效率明显加 快,手续办理和项目落地效率较往年提 高45%以上。"

"以我们在外地的经验来看,两三 个月办完手续都算快的,实在是没想到 在辽源居然实现了即时办理。"作为"碧 桂园·悦江山"辽源项目的负责人,走过 全国35个大中型城市的潘峰经理,此 刻正用一种难以置信的语言形容着自 己的这段经历。

正是得益于公积金中心首创的"提 前介入、全程跟踪"服务模式,以及在4 名"金牌代办员"的主动作为、变"坐等 企业上门"为"主动赴企业服务"的基础 上,"碧桂园·悦江山"项目不仅再次刷 新辽源营商环境改革新速度,先进经验 更是被碧桂园集团作为政府服务企业 典型在总部会议上推广,辽源营商环境 的温度和速度也逐渐被全国熟知。

为了提高办事效率,必须打破横亘 在各部门间的数据壁垒,实现数据多元 归一。时任中心副主任郝毅带领自家 技术人员与不动产、公安、民政等部门 逐个拜访、逐项对接,一项项信息化指 标在争论协商中、在"白+黑""5+2"中, 渐渐成形、结出硕果。在数据化的推动 下,现在的市住房公积金管理中心早已 实现了部门与部门之间的全面衔接,审 批与放款的无缝对接。

面对横亘在部门之间的距离难题, 公积金中心坚持用最大的诚意推动业 务窗口"位移"。2018年5月,引进不动 产登记中心便民窗口进驻公积金服务 大厅,从根本上解决了贷款业务环节 多、往返跑这一历史性难题。至此,中 心改革事项达到100%"最多跑一次"。 2020年9月,辽源市住房公积金管理中 心也以91.8的高分,通过了住建部组织 的综合服务平台验收,成绩位列东北地 区第一名,全国领先。成绩的取得让中 心副主任董仓森颇感欣慰。他说:"金 杯银杯不如老百姓的口碑,金奖银奖不 如老百姓的夸奖。随着改革的深化,老 百姓办事跑断了腿、说破了嘴、伤透了 心的事情已经不复存在,取而代之是人 民群众的高度赞扬。

回望来时路,市住房公积金管理中 心在危机中育新机、于变局中开新局, 用短短几年时间在推进辽源市公积金 事业高质量发展征程上写就了浓墨重 彩的篇章,齐心协力奏响了一曲奋进之 歌、服务之歌。三十而立正当年,而今 迈步从头越。面向未来,我们相信市住 房公积金管理中心将不忘初心、牢记使 命、服务大局,发扬"用心、用劲、用脑, 创新、突破、服务"的公积金精神,以新 使命引领新发展,奋力开创公积金事业 发展新传奇。

